



SUPLEMENTO de IMPERIO para EL CAMPO

Número 23 - Zamora 19 noviembre 1949 COLABORACION LOGOS Prohibida la reproducción

# Cultivos y Cosechas

## La sequía ha impedido hasta ahora el remate de la siembra en el Mediodía En el resto del país está casi finalizada Se extiende la recogida de aceituna

La falta de lluvias ha impedido rematar la sementera en comarcas de Andalucía y de Extremadura, hallándose prácticamente concluida en el resto del país. Y lo mismo en la mitad septentrional que en la meridional de España, las últimas siembras están por nacer debido a la sequedad de la superficie, pero por el momento no existe peligro para la semilla, la cual germinará con las primeras lluvias que se registren, cualquiera que sea su intensidad. Desde luego se hace de todo punto necesario que llueva con prontitud, más que por exigencias de los sembrados no nacidos, porque las regiones meridionales puedan finalizar la siembra dentro del presente mes y se disipe el peligro de que en la actual campaña vuelva a producirse el contratiempo inicial del año pasado, causa principal del desastre cerealista producido el verano último en algunas de aquellas comarcas. En ese sentido se nos informaba últimamente desde las provincias de Jaén y Córdoba, y desde Extremadura comunicaba: "La sementera está sufriendo los efectos de la sequía, malos aires y bajas temperaturas". En la Mancha los sembrados iban bien a mediados del presente mes, "pero pidiendo agua". En

términos generales ha sido de inmejorables efectos el aumento de la temperatura, porque ésta, en combinación con el rocío, los chubascos y el "siri-miri", donde éstos últimos se han registrado, ha eliminado la aspereza del suelo o la costra helada que dañaba a las plantas o impedía el brote de las que pugnaban por salir al aire y a la luz. Según los últimos informes llegados de las infortunadas zonas aragonesas de Cinco Villas y los Monegros, a los que, como es sabido, hubo que facilitar semilla y otros recursos para que en esas grandes comarcas trigueras se pudiese reanudar la siembra, ésta se halla ya en período muy avanzado, habiéndose concertado todas las voluntades, desde la oficial a la privada, para superar las dificultades presentadas por la presente cantidad de grano que ha sido preciso suministrar a tal larga serie de pueblos. Ha sido verdaderamente conmovedora y ejemplar la solicitud con que el poder público ha acudido a llevar la ayuda necesaria a aquellas colectividades agrícolas que habían quedado en la más angustiosa situación. Mientras tanto, la recogida de la aceituna va extendiéndose en el Mediodía, desde las provincias andaluzas a Extremadura, en cuya última región parece haberse adelantado algo aquella tarea en beneficio de la clase trabajadora. En la Mancha es probable que no dé comienzo la recogida hasta avanzado el mes de diciembre. En cuanto al aumento de superficie destinada a trigo y a centeno, de acuerdo con las normas dictadas por el Gobierno, las primeras impresiones recibidas parecen indicar que son las provincias castellano-leonesas, quizá por haberse desarrollado más favorablemente la sementera que en las demás regiones cerealistas, las que podrán ofrecer un porcentaje mayor de hectáreas sembradas sobre el área asignada al principio de la campaña. Concluimos esta crónica diciendo que, excepción hecha de las provincias del Norte, el anhelo general se cifra en la palabra ¡agua!

(Colaboración LOGOS.—Prohibida la reproducción).

## Clausura del curso de renovación de divulgadoras sanitario-rurales

En la Escuela de Mandos de Sección Femenina "Ramiro Ledesma" se clausuró el Curso de Divulgadoras Sanitario-Rurales que empezó el pasado mes de octubre. El acto dió comienzo con la lectura de la Memoria del Curso por la jefe del mismo. A continuación, la delegada provincial leyó un mensaje de la delegada Nacional. El asesor de Religión las exhortó para que en el Servicio que las encomiendan ayuden también a la salud del alma colaborando con los señores párrocos y trabajando incansablemente. El camarada Almazán les habló de las virtudes que deben adornar a las mujeres de la Falange que son; el servicio y el sacrificio, mucho más en su labor de divulgadoras. Todas las camaradas prestaron juramento ante los Santos Evangelios, haciéndoles entrega el camarada Almazán del título y medalla que se les otorga por sus servicios ya que este curso es de renovación y todas llevan actuando por lo menos dos años en sus respectivas Locales. Terminó este sencillo acto arriando bandera y cantándose el Cara al Sol, dando los gritos de ritual el representante del jefe provincial camarada Almazán.

### HERNIADOS

APARATO ENARTRODIAL FARRE para la contención de las HERNIAS, cualquiera que sea su tamaño (singularmente de las operadas que se han reproducido). EVENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO y RINON MOVIBLE. Además de adaptarse exactamente al cuerpo sin producir la menor molestia en ningún punto, ejerce su presión, no con tirantes o correas, sino por medio de dispositivos que permiten graduarla y fijarla en la dirección conveniente. Nos ponemos a disposición de los señores médicos que deseen examinar estas características. Estos APARATOS se construyen especialmente para cada caso, mediante prescripción facultativa. Visita en ZAMORA, para recibir encargos, el día 21 del actual noviembre, de 11 a 1 y de 4 a 6 en el consultorio de don Rosendo Calamita, calle de Santa Clara número 63, piso principal, bajo su prescripción. Casa Central, fundada en 1897.—GABINETE ORTOPÉDICO DE DON JERONIMO FARRE. Calle Marqués de Valdeiglesia (Antigua de las Torres), 5 y 13. MADRID (Carrera central Sanitaria núm. 2861) 1635

# El hecho de que pueda peligrar la otoñada de pastos ha originado alarma en algunas regiones La baja más acusada se registró en Medina, especialmente en lo que se refiere al lanar

EN el transcurso de la primera quincena de noviembre anotamos agudo nerviosismo en ciertos medios ganaderos de las regiones centrales y meridionales de España como consecuencia del peligro de que la otoñada de pastos se malograse por efecto de la sequía y de las bajas temperaturas. En verdad que ello plantearía un problema de mucha importancia a los criadores de ganado, porque habrían de volver a pensar en proveerse con urgencia de los piensos necesarios para la alimentación de aquél, cosa que había quedado un poco olvidada ante la abundancia de hierba de que disfrutaba la ganadería en general, pero creemos que todavía no existen motivos fundados para sentir tan viva alarma, por cuanto la época en que nos hallamos es propicia a cambios súbitos del tiempo, que pudieran haberse registrado cuando esta impresión lle-

que a nuestros lectores, con lo cual habría desaparecido la causa fundamental de una oferta anormal, por lo abundante, como ocurrió el día 6 del actual en Medina del Campo, cuyo mercado registró inesperadamente la mayor entrada de cabezas de ganado en lo que va transcurrido de año, con baja general de precios. También en Extremadura se aprecia una visible tendencia a la baja, habiendo ocurrido lo propio en la feria de Jaén. En cambio, el porcino pequeño está en alza, así como el vacuno para sacrificio. En lo que a esta última especie se refiere, el alza o la firmeza se deben fundamentalmente a las sacas de ganado que efectúan las industrias chacineras, con destino a mezclas en las fábricas de embutidos. Al finalizar la primera quincena de noviembre, la situación de las ferias y mercados era la siguiente:

## Zamora

Alza en el porcino. Los lechones se han vendido a 250 pesetas ejemplar, y por los campestes se pedía a 20 pesetas el kilo. Se celebró con mucha animación la feria de Puebla de Sanabria. Se pagaron los muletos a 3,500 y 4,500 pesetas; potros de siete meses, de 2,100 a 2,450. El asnal osciló entre 1,000 y 2,000 pesetas.

## Cámara Oficial Sindical Agraria de Zamora

### NOTA OFICIAL

Convocados por Orden del Ministerio de Agricultura diversos cursos de capacitación agrícola, a celebrar en esta capital, se pone en conocimiento de los agricultores en general, que el día 25 del actual darán comienzo dos cursos, organizados por esta Cámara, que versarán sobre «ENOLOGIA» y «VITICULTURA», ambos de diez días de duración. Los agricultores que deseen solicitar las becas que se conceden, en número de 25 y por un importe de 25 pesetas diarias, pueden elevar instancia en tal sentido al jefe de la Hermandad Sindical de su localidad respectiva, o a esta Presidencia. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Zamora, 17 de noviembre de 1949.—EL PRESIDENTE.

## Toro

Con extraordinaria animación se celebró el mercado mensual el día 10. Los ejemplares mulars vendidos en establo valieron de 13,000 a 20,000 pesetas unidad; los vendidos en el ferrial de 6,000 a 10,000. Ganado asnal: de 1,500 a 3,000 pesetas. Lanar: para sacrificio, a 215 pesetas cabeza; para vida, a 300. Cerdas; Lechones, a 40 pesetas uno; los de 35 kilos de peso, a 450-500 pesetas. Cebones, a 14 y 15 pesetas el kilo —en baja—, y camperos, a 450-460 uno.

## Moralina de Sayago

(Corresponsal).—El día 15 se celebró en Moralina de Sayago el tradicional mercado con poca animación. Los vendedores exigían precios más elevados que en anteriores mercados, siendo esta la causa del escaso número de transacciones realizadas. La tendencia alcista tiene su fundamento en el buen aspecto que ofrecen los pastos en estas tierras sayaguesas, después de las últimas lluvias. No se presentaron en el mercado cebones, explicándose su ausencia por la abundancia de bellota. Los precios de los camperos se mantienen firmes. Las ovejas se pagaron a 25 y 30 duros y las cabras para el sacrificio alcanzaron algunas los 50 duros. El mercado de caballar, asnal y mular, paralizado por completo. Donde se registró mucha animación fué en los comercios de tejidos instalados al aire libre.

## Muga de Sayago

Escasa concurrencia de ganado vacuno y firmeza de precios. Terneras, a 10 y 11 pesetas el kilo al vivo. Porcino, alza ligera. Ovino, a 850 pesetas, también el kilo.

## Alcázar de San Juan (Ciudad Real)

Se aprecia una verdadera saturación de carne y tocino, con tendencia de precios a la baja. El cerdo grande se cotiza a 17 y 18 pesetas kilo, en origen, y el lanar, de 9 a 10 el kilo.

## Miranda de Ebro (Burgos)

Animadísimo este mercado de cerdos, cotizándose a 70 duros los ejemplares de dos meses, que en el mercado anterior eran cedidos a 250 pesetas. Fueron salida todos los que fueron presentados. Los ejemplares gordos, a 21 pesetas kilo; corderos, a 14 pesetas el kilo; terneras, al canch, a 26.

## Vitoria

A 22 pesetas el kilo, en cerdos grandes.

## Extremadura

Todos los productos de la ganadería ofrecen tendencia a la baja. Los dechones al destete se ceden a 9 pesetas la libra.

## Avila

Se aprecia bastante alza, con excepción del ganado lanar. En porcino, sobre todo, el aumento de precio es de mucha consideración. Se han vendido ejemplares de siete semanas hasta a 225 pesetas, y de tres meses a 400-500. El cebado, a 1850 pesetas el kilo.

## Villaquirán de los Infantes (Burgos)

Los precios del ganado vacuno no han sufrido variación en la última quincena, realizándose por lo general escasas transacciones en todas las especies. El porcino grande se paga entre 18 y 20 pesetas kilo, y el pequeño, de 10 a 12 kilos de peso, a 300 y 400 pesetas, según clase.

## Santander

En las ferias de Sarón, Solares y Orejo se han realizado un número extraordinario de transacciones, con precios firmes, habiéndose pagado por una vaca realmente extraordinaria, 20,000 pesetas, y por otra, asimismo excelente, 15,000. Concurrieron compradores de toda España que mantienen una fuerte corriente de exportación de ese ganado de producción, desde la Montaña y las demás regiones. Para el ganado sencillamente bueno rigieron los precios de 12,000 y 13,000 pesetas; algo inferior, de 9,000 a 10,000; novillas de primera cría, alrededor de 7,000 pesetas. Las reses para carne registran subida. Los cerdos grandes de 13 arrobas y, hasta de 14, se cotizan alrededor de 3,500 pesetas.

## Segovia

El mercado de cerdo cebón continuó poco movido durante la pasada semana, sin apenas reacción en los precios. Estos han salido del tope de 200 pesetas arroba, pagándose esta entre 200 y 205.

## Vitoria

(Mercado del día 10) Concurrieron 420 cabezas de ganado vacuno, de las cuales fueron vendidas 119 para las provincias vasconavarra y 35 para la de Alava. Los precios han seguido sostenidos a un promedio de 12,000 pesetas la yunta. En ganado porcino fueron presentados 900 ejemplares, vendiéndose 800 de ellos para las provincias de Zaragoza, Teruel, Logroño, Burgos y Guipúzcoa. Se registró una pequeña alza de precios, vendiéndose de 150 a 200 pesetas los de destete, selectos; de 225 a 350 los de tres meses, y de 350 a 600 los de cuatro meses.

## Feria anual de Salvatierra (Alava)

Concurrieron un centenar de cabezas de ganado vacuno, de las cuales se vendieron 17 a Navarra, 19 a Guipúzcoa

# Ferias y Mercados

y 23 para la provincia de Alava. Los precios fueron análogos a los que rigieron en el mercado del día 10 en Vitoria. Caballos; fueron presentados unos 1570 ejemplares, vendiéndose solamente 60 para Burgos, Valladolid, Cantabria, Castellón y Valencia. Los precios oscilaron entre 3,000, 6,000 y 10,000 pesetas, ofreciendo tendencia a la baja. Mulas; de 30 ejemplares que concurren fueron vendidos 18 al precio de 2,000, 4,000 y 5,000 pesetas. Potros. Asistieron unos 690, vendiéndose a las provincias antes referidas 364 cabezas al precio de 3,000, 5,000 y 7,000 pesetas. Precios en baja. Mulas de destete; concurren unas 700, siendo vendidas 386 a los precios de 3,000, 6,000 y 8,000 pesetas, ofreciendo también tendencia a la baja.

## Medina del Campo

Mercado del día 13. Se celebró con mucha animación, habiéndose registrado en el lanar y en el porcino una baja mayor que la anotada en el anterior. La baja en el porcino es de 5 a 6 pesetas en kilo en relación con las cotizaciones

de la quincena pasada. En lanar fueron vendidas 8.721 cabezas, rigiendo los precios siguientes: ovejas para cría, a 225 y 325 pesetas; corderas para vida, a 170 y 210, y ovejas para carne, a 550 pesetas el kilo en vivo. Porcino; Los ejemplares de siete semanas y de tres meses fueron los mismos que los indicados en el mercado anterior, o sea los blancos a 150 y 175, y los negros de 100 a 125 pesetas; los de tres meses, a 190 y 240; los de seis meses, de 650 a 850, y los mayores a 17 pesetas kilo en vivo.

Vacuno; se pagaron las vacas de leche a 3,000 y 6,000 pesetas; las de trabajo, a 6,500 y 7,000 la pareja; bues de labor, a 9,000 y 12,000 el par, y las terneras a 500 y 1,500. Asnal; los ejemplares jóvenes, de 1,500 a 3,000 pesetas. Mulas; las mulas jóvenes se pagaron a 12,000 pesetas; las ovejas, a 3,000 a 5,000; caballos jóvenes, a 10,000 y viejos a 3,000. Fué vendido el ganado lanar en su totalidad, y en cerda, más de cien ejemplares. (Colaboración LOGOS.—Prohibida la reproducción.)

# GANADERIA Y PASTOS

(Viene de la página 4.)

en sentido favorable, en cuanto nos referimos a las regiones que quedan al Norte de la línea Tarragona-Orense, o sea la zona húmeda de España.

En la provincia de Alava, además de disponerse de pastos, hay abundancia de bellota que en su mayor parte es aprovechada por la especie lanar, y por añadidura abunda también la calabaza, considerada como un buen pienso para dicho ganado, así como para el vacuno y el porcino. Dicha cucurbitácea se cotiza a 0,30 pesetas kilo, y como se produce en cualquier terreno, sin esfuerzo y sin cuidados especiales por parte de los labradores, está intensificándose su cultivo porque "produce más que la remolacha", al decir de uno de aquellos.

No es pecar de optimistas el decir que confiamos en poder comunicar mejores impresiones que las de hoy en la próxima quincena, por lo que se refiere a las regiones del Mediodía. Lo avanzado del otoño permite esperar lluvias para en breve. Y si esto sucede, como sería lo natural, lo ocurrido allí no habrá sido más que un bache en un buen comienzo y un regular remate de la otoñada. No olvidemos que si éste es tras-

cedental para la ganadería, no lo es menos la inverna. Esperemos, pues.

## LA PARIDERA

La del ganado lanar, que es a la que nos referimos, se manifiesta en La Mancha algo retrasada, debido a que por el alto precio del queso se apuró a las ovejas hasta el límite. De la zona de Avila nos dicen que este año se ha dejado mucho ganado sin cubrir, debido a que la primavera fué corta en pastos. Ello dió lugar a que se pensara en no aumentar los rebños "porque tendrían que ser sostenidos a base de piensos", pero no ha ocurrido así y ahora todo son lamentaciones ante la abundancia de hierba. De todos modos se espera que las crías sean de excelente calidad. También en Alava han empezado a triscar en las praderías los recentales. En las provincias de Castilla la Vieja y León no se indicará hasta el mes de diciembre.

## LA TRASHUMANCIA

Puede darse por terminado el traslado de los rebños desde los sistemas montañosos centrales, sobre todo de los que tienen sus cuarteles de invierno en Alcadia y Extremadura. En la actualidad se está procediendo a efectuar los últimos embarques.

## Preste ATENCION a que... EL DOMINGO

# TEATRO PRINCIPAL

presenta un GIGANTESCO ESTRENO 1949 de la 20th CENTURY FOX

# ESE IMPULSO MARAVILLOSO

Creación genial de TYRONE POWER y GENE TIERNEY

---

## Cada Domingo Teatro Principal

presentará un gran ESTRENO

---

## Cada Jueves Teatro Ramos Carrión

presentará otro seleccionado ESTRENO



## ZAMORA, CAPITAL

### La Segunda Avenida se llamará Avenida de don Antonio Alonso

La iniciativa de IMPERIO fue defendida por don Felipe Rodríguez y secundada por la Corporación. Parece que serán eliminados rápidamente los "tapones" de Santa Clara y San Torcuato.

### La pérgola del Parque de Mola va a ser reparada

#### Sesión del Pleno del Ayuntamiento

El Pleno del Excmo. Ayuntamiento había sido citado ayer para celebrar una sesión en cuyo orden del día figuraban importantes asuntos, aunque todavía no ha concluido la comenzada el pasado día 9 para el estudio y aprobación de los Presupuestos. Sin embargo, considerando la importancia y la urgencia de los asuntos de la convocatoria de ayer, la Corporación consideró oportuno aplazar el debate final de los Presupuestos para dar lugar al estudio del orden del día propuesto.

Antes de entrar en él, pidió la palabra el concejal don Felipe Rodríguez Lorenzo para formular una petición. "Quiero —dijo— recoger y traer aquí la iniciativa lanzada esta mañana por "DON PURO" en el diario local IMPERIO con el triste motivo de la muerte de don Antonio Alonso. Dicha iniciativa, proponiendo dar el nombre del sacerdote fallecido a la calle conocida por "Segunda Avenida", ha tenido la más unánime y grata acogida en toda la ciudad. Haciéndome yo eco de este sentir, de este clamor popular, y no sólo impasado por mi gran afecto hacia don Antonio Alonso, mi maestro querido, solicito de la Corporación que, atendiendo este ruego, se dé el nombre de don Antonio Alonso a la calle en que vivió. De esta forma haremos honor a la deuda de gratitud que Zamora ha contraído con el finado, cuya labor religiosa, política y social se ha reflejado en tantos aspectos". El señor Rodríguez Lorenzo dijo después que no creía fuera obstáculo a su propuesta el que dicha avenida hubiera sido bautizada recientemente con el nombre del General Muñoz Grandes. El nombre de este glorioso militar puede darse —afirmó— a otra calle del mismo barrio de la Candelaria—el segundo tramo de la de Lope de Vega— u otra situada en el ensanche. A la propuesta del señor Rodríguez Lorenzo, se unieron todos los concejales. Don Ramón Luermo, en su turno, expuso su opinión acerca de la nomenclatura de las calles. Los nombres tradicionales —dijo— deben respetarse, los naturales dejarse y los de personas sólo se impondrán a las calles cuando éstas y aquéllas guarden alguna relación. Este es el caso de la propuesta de don Felipe Rodríguez y por eso me adhiero a ella.

Por unanimidad fue aprobada la propuesta. El proponente pidió, después que se lleve a la práctica lo antes posible y también fue complacida la petición.

#### EL DERRIBO DE LA CASA DE SAGASTA

A continuación se entró en el orden del día. El alcalde dió cuenta de las negociaciones oficiosas realizadas para la expropiación e inmediato derribo de la casa número 1 de la Plaza de Sagasta y sometió a la consideración del pleno un dictamen de la Comisión de Hacienda en el que se cifra el coste de la expropiación con las indemnizaciones a satisfacer a los inquilinos afectados en 401.283,25 pesetas, y se propone "establecer la condición de que el derribo comenzará por cuenta del propietario 15 días después de realizado el pago de la expropiación, para terminar en el plazo de dos meses, así como la de no reconstruir los muros de la fachada del viejo caserón sino al contrario realizar en breve

### El Gaudillo concede la Medalla de Oro a la Constancia a don Antonio Alonso

Su Excelencia el Jefe del Estado y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., a propuesta del delegado nacional del Frente de Juventudes, ha tenido a bien conceder la Medalla de Primera Clase a la Constancia, en su categoría de oro, al doctor don Antonio Alonso Fernández (g.e.p.d.) en atención a sus méritos como capellán de la Delegación del Frente de Juventudes de Zamora.

El alcalde de la ciudad, camarada Francisco Pérez Lázaro, le impuso la condecoración sobre el féretro, momentos antes del sepelio del doctor don Antonio Alonso.

plazo una edificación que sirva de ornato a tan céntrica plaza".

El dictamen fue aprobado. De esta resolución se dará conocimiento al propietario del inmueble y se espera que, al fin, después de tantas negociaciones, se lleve a efecto en un plazo breve el ensanche de las calles de Santa Clara y San Torcuato, haciendo desaparecer los actuales tapones que obstaculizan gravemente el tráfico de peatones y el rodado.

Otro asunto a tratar era el de la reparación de la pérgola del Parque del General Mola. La Corporación aprobó el proyecto y el presupuesto acordando sacar a subasta las obras correspondientes por un importe de unas 31.700 pesetas.

Por último se aceptó la modificación propuesta al acuerdo económico con la Diputación provincial, a fin de entrar inmediatamente en posesión de la Granja de San Lázaro y 1-jar libres los terrenos de la explanada de la Plaza de Toros.

En la sección de ruegos y peticiones el señor Villanueva formuló uno sobre las multas impuestas a los propietarios de vehículos automóviles.

## NO-DO en COLOR

### Sacó un diente a una vaca y le salió... el juicio

OXFORD, 18.—Douglas Frederick Clay, de 36 años, tratante en ganado, ha sido acusado de haber arrancado un diente incisivo a una vaca de nueve años y haberle sustituido por un diente postizo, con objeto de venderla y hacerla pasar por ternera. Se le acusa de haber obtenido una cantidad exagerada por una vaca vieja vendida al Ministerio de Abastecimientos.—Efe.

PARIS, 18.—Para reconquistar el amor de su mujer, Jeannine, de 29 años de edad, que abandonó el hogar conyugal, un obrero llamado Jean Chauchois simuló una agresión. Al lado de una esquina fue encontrado por la policía tumbado sobre la acera y

puesto el cuchillo que que sólo tenía una herida muy leve. Confesó que había ideado esta "agresión" para impresionar a la esposa. No obstante, ha sido procesado. La esposa no ha vuelto al hogar.—Efe.

# FOLKLORE Y GASTRONOMIA

## El "Monte Ayala", primer barco español que toca en Chimbote desde el tiempo de los virreyes

A BORDO DEL "MONTE AYALA", noviembre. — (Die nuestro enviado especial recibida con retraso.)

A, ya estamos de nuevo en casa. Raya toca "La Dolorosa" en su cornetín, y arriba, en el piano, Eduardo, el acordeonista de Badajoz, está dale que te pego a todas las tonadillas de moda en el Perú. Desde el "valsito" criollo "Estrellita del Sur" hasta la murga esa de "La Huacachina" pasando por las más delicadas y alegres marineras del Sur y del Norte. Lamento que nadie haya comprado la partitura de un an-

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
Escribe: Rafael  
GARCIA SERRANO  
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

tiguo canto de negros, un viejo son de esclavos: "A la molina no voy más". Es un prodigio. Se habla en él de don Ramón Castilla, el que dió la libertad a los negros esclavos, y a mi me gustaba acercarme hasta el frente de la iglesia de la Merced, allá en el jirón de la Unión, y dárle al propio don Ramón Castilla, en bronce, la melodía famosa. Quedamos muy amigos.

Claro que en vez de decir, "ea, ya estamos de nuevo en casa", podría escribir la frase inmortal de una chica que al perder de vista el Callao, todavía en el alboroto de la despedida, en cubierta aún, miró en torno, vió a todas sus camaradas, a los músicos, a la tripulación, a los oficiales, al Capi y a mí, y exclamó: "Vaya, al fin solos..." Los quince días de Lima daban un aire cariñoso y descansado a la frasceta. Han sido quince días de asedio constante, de simpatía continuada, de andar y ver, de bailar y cantar, de no parar un instante. La buena forma física y moral de las chicas soportaba con alegría el cansancio. En cuestión de no dormir se han batido las marcas. Pero, amigos, ¿qué marcas habrán dejado de batirse en cuestión de dormir? Jugando al famoso anuncio, aquel que en tiempos se veía en Price, podríamos anunciar a los cuatro vientos que "ellas llevan durmiendo cien horas".

Tampoco es flojo el retorno a los buenos hábitos de la comida española. Los guisos peruanos son exquisitos, pero sin duda pensados para los estómagos heroicos de piratas y almagristas. Los trece de la fama bien podían permitirse el lujo de desafiarse los tremebundos picantes del Perú. Un día

malignamente aconsejado por José María Moro y Emilio Martín —hice toda una comida, criolla pura, en "Pildorin". Mi palabra que dos horas después sobreviene con energía la opinión de que aquel restaurante debería llamarse "pildorazo". Los anticuchos variados, el "chupe" de mariscos y el lomo de chanchito a la "huancaina", rematado todo por un postre dulce, duro y espeso, dejaron mis facultades digestivas en tercera regional. Los anticuchos—espléndidos—son como nuestros pinchitos, morunos. Pero si quiere usted hacerme caso, prescinda en sus conversaciones de esta palabra "pinchitos". Será mejor para todos.

La comida china ya es otra cosa. Uno se la figuraba llena de nidios de golondrina y aletas de tiburón, sin pensar en que quizás su magia exclusiva—al menos en los "chifas" peruanos—resida en las salsas. Las salsas son absolutamente misteriosas y es mejor no indagar sus orígenes. Puedo asegurar que probé todas las que me pusieron. Las servían en unos platos menudos, del tamaño de ceniceros para damas elegantes, y había una—no recuerdo su nombre—que catada a solas sabía a aquel remoto regusto que dejaba en la boca el neumático de la bicicleta, cuando a fuerza de salir se trataba de averiguar por dónde perdía aire. Bien, pues luego, probada con su correspondiente plato, la tal salsa era fenomenal. Para satisfacción de gastronomos daré el menú: Camarones en salsa de tamarindo, Wantas frito, pato deshechado con ajonjolí, chufa con gallina y camarones, tallarines especiales, camarones apanados, lichee y té verde. La sonrisa bilbaina y gastronomía de Fernando Catiella nos iba con duciendo a todos por aquel complicado ajedrez. Los camareros parloteaban en chino y en castellano, pero hubo momentos en que yo juraría que no hablaban ni en uno ni en otro idioma. Laili Riduejo — a cuyo lado me senté—brindó conmigo recordando a Sánchez Silva, el más chino de todo ARRIBA, y por Isma Herraiz, mi director, el que más hubiera disfrutado en semejante banquete. Los vinos—ah, muchachos—los vinos eran de la Rioja. En cuanto al arroz con palillos resulta francamente fácil comerlo. No digamos nada respecto a la sencillez con que se dejan comer los tallarines y el pato, a base de los dos palillitos. Al regreso pondré cátedra en "El Puchero", ahí, enfrente del periódico.

De folklore peruano venimos bien im-

(Pasa a la página 2.)

## LOS DEPORTES

### Mañana, día del Club

Mañana, con ocasión del encuentro Atlético-Palencia, el Club rojiblanco zamorano celebrará su Día Económico. Si en todas las ocasiones el equipo local necesita del apoyo material de sus socios, seguidores y aficionados, en esta especial la Directiva espera que la recaudación sea un record, porque las arcas de la Sociedad precisan con urgencia una cantidad que todos los que gustan del fútbol deben aportar.

El partido, desde el punto de vista técnico, promete ser ex-

traordinario. Viene el Palencia magníficamente colocado en la tabla de clasificación, y dispuesto a dar el salto para ocupar el primer puesto que ahora ostenta el "once" de Mieres. Para ello el cuadro palentino tiene absoluta necesidad de los dos puntos en litigio. Pero como por otra parte el Atlético sigue con el farol rojo a pesar del buen fútbol que practica después de la recuperación, y como una nueva derrota casera le quitaría casi todas las esperanzas para el futuro, por eso los rojiblanco están dispuestos a dar la batalla desde el principio y desbordar a los forasteros por juego y, al final, en el marcador.

Así las cosas la pugna se presenta al rojo y vivo. Esperemos unas horas para que todo se aclare...

#### ULTIMA NOTICIA DEPORTIVA

### Oscar y Martínez jugarán mañana contra el Palencia

El Comité de Competiciones de la Real Federación Española de Fútbol tomó, en su última reunión, entre otros, los siguientes acuerdos: Amonestar y multar a los jugadores del Atlético de Zamora Oscar y Martínez, así como al equipier del Lemos, Cereijo.

Esto significa que los medios volantes rojiblanco formarán mañana frente al Palencia en el partido a beneficio del Club local.

# GANADERIA Y PASTOS

## Mientras en el monte mejora la situación de los pastos, continúa siendo favorable en la mitad septentrional y empeora en el Mediodía

### En algunas regiones se ha comenzado a dar pienso al ganado

DECIMOS hace quince días que en las dos semanas siguientes se ventilaría en buena parte la suerte de la otoñada de pastos, porque en aquella fecha la climatología estaba ya mostrándose inequívocamente desfavorable para los pastizales. Empezamos entonces a recibir noticias del Mediodía un tanto intranquilizadoras, y de las mismas dedujimos que una quincena más de sequía o de bajas o esperas temperaturas ejercería mucha influencia en el futuro inmediato de nuestra ganadería. Efectivamente, las consecuencias del tiempo seco se reflejan ya en las regiones meridionales. El cambio ha sido brusco, súbito. Se ha pasado, por mucho que esto pueda extrañar a los que desconocen la escasa capacidad de resistencia del suelo de la baja meseta —Castilla la Nueva y Extremadura— y de grandes zonas andaluzas, de una saturación de pastos a un estado de extrema escasez. "La Serena extremeña —se nos comunica—, que hace un mes era un vergel florido, hoy presente un panorama verdaderamente desolador. La hierba lozana se ha "escondido", hasta tal punto que el ganado lanar mal come y el vacuno pasa hambre, por lo que se hace necesario ayudar a éste último con paja que, de momento, la come con dificultad debido al buen sabor que le dejó la hierba fresca. Es claro —agregan— que si estos campos se mojaran pronto, respon-

derían en el acto, dado que la raíz está criada". Del Valle de Alcadia nos informan también que especialmente en sus zonas Noroeste han comenzado asimismo a dar pienso al ganado mayor a causa del agostamiento de los pastizales, aunque la especie ovina sigue disponiendo de hierba, esperándose, como en la anteriormente citada zona de Extremadura, que rebrote otra vez con pujanza, de no retrasarse el riego atmosférico. En grandes comarcas de Jaén y Córdoba, la situación es análoga. En el Norte de la Mancha, los pastos van bien, pero se hallan asimismo necesitados de agua.

Si nos trasladamos a la cuenca del Duero y analizamos el estado de los herbazales en las provincias castellano-leonesas, veremos que al mantenerse la temperatura sobre cero en un tiempo nuboso, de características norteafricanas, cuya impresión se ha acentuado con tal cual "sirimiri" que ha lavado las plantas y eliminado la dureza del suelo derivada de las heladas, la hierba ha vuelto a recobrar lozanía. En ese mismo cuenca hay zonas donde ha llovido y, por consiguiente, en ellas es mejor todavía la situación ganadera. En Aragón los pastizales siguen aproximadamente el curso de los de la meseta alta a que acabamos de referirnos, y desde luego el panorama cambia totalmente (Termina en la página tercera).

## 15.000 CAMPESINOS sicilianos participan en la campaña de agitación Elecciones pacíficas en Siria

ROMA, 18.—En 15.000 se calcula el número de campesinos que participan en Sicilia en la campaña de agitación y confiscación de tierras. Los dirigentes sindicales continúan sus conversaciones

en Roma, sin que se haya llegado a un acuerdo hasta ahora. La Confederación de Campesinos ha accedido a reducir de 10.000 a 8.000 hectáreas su demanda de concesiones para las cooperativas agrícolas. La última cifra aceptada por los propietarios era de 1.200 hectáreas.—Efe.

#### ELECCIONES TRANQUILAS

DAMASCO, 18.—Las elecciones generales sirias, en que por primera vez participan las mujeres, siempre que acreditasen poseer estudios primarios, se han desarrollado con tranquilidad y de ellas ha salido una asamblea nacional con predominio de los partidos que favorecen una estrecha cooperación entre los árabes, pero son contrarios a la fusión de Siria con el Iraq. Cincuenta de los ciento ochenta escaños del Parlamento han sido logrados por el partido popular de Rushidi el Mykia y los demás se distribuyen entre los independientes, probables aliados de aquel, y otros grupos más o menos afines. El partido nacionalista, que propugna aquella fusión tendrá una representación francamente minoritaria. La asamblea, de carácter constituyente, se reunirá el mes próximo.—Efe.

## COROS Y DANZAS A GUAYAQUIL

VALPARAISO, 18.—Ha zarpado de este puerto rumbo a Guayaquil el "Monte Ayala" que conduce a los Coros y Danzas de España a quienes se tributó una entusiasta despedida.—Efe.

TODOS los periodicos de la semana en UN SOLO periódico

7 FECHAS EL PERIODICO DE TODA LA SEMANA

Es el más completo, el más interesante, el más ameno... Y EL MAS BARATO! 12 GRANDES PAGINAS, 50 CENTIMOS. Pídalo todos los martes en cualquier quiosco

## Avance comunista hacia Chungking

HONGKONG, 18.—Las fuerzas comunistas chinas avanzan en tres direcciones sobre Chungking, según noticias de fuente competente que se recibe en esta ciudad. Se encuentran a unos 150 kilómetros de la capital provisional de los nacionalistas chinos. Se teme que Chungking haya caído en poder de los comunistas antes de primeros de año.—Efe.

HONGKONG, 18.—En fuentes oficiales nacionalistas chinas se prevé que el presidente interino Li Tsung Yen abandonará de un momento a otro el cargo que ostenta y entregará de nuevo el poder al generalísimo Chiang Kai Chek. En las mismas fuentes se dice que en los círculos oficiales de Chungking y de Formosa se cree que Chiang Kai Chek volverá a ser presidente, antes que ayudar a Li, en calidad de jefe del Kuomintang. Li es presidente interino desde que Chiang Kai Chek abandonó el poder cuando los comunistas se aproximaban a Nankin.—Efe.